

Δεκάλογος λύσης του κυπριακού προβλήματος

του Παναγιώτη Δημητρίου, ευρωβουλευτή

Οι συνομιλίες για λύση του Κυπριακού επιτέλους άρχισαν και ευτυχώς συνεχίζονται. Είναι πρόωρο να γίνουν προβλέψεις για την πορεία και την κατάληξη των συνομιλιών. Και η πορεία και η κατάληξη των διαπραγματεύσεων θα εξαρτηθεί κατά κύριο λόγο από την τουρκική στάση.

Ανεξάρτητα, όμως, από την τουρκική στάση η ελληνοκυπριακή πλευρά πρέπει να συνεχίσει να αποδεικνύει με αταλάντευτη πειστικότητα ότι στοχεύει σε λογική, συμβιβαστική λύση.

Στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων θα δοκιμαστεί η συνέπεια, η ειλικρίνεια, η λογική και η εμμονή, βέβαια, της ελληνοκυπριακής πλευράς σε ένα ρεαλιστικό πλαίσιο κανόνων και αρχών λύσης του κυπριακού προβλήματος. Ο διεθνής παράγοντας θα βαθμολογήσει και την τουρκική, αλλά και τη δική μας καλή θέληση. Και εμείς δεν έχουμε την πολυτέλεια να εκτεθούμε έναντι του διεθνούς παράγοντα, ως η αρνητική πλευρά.

Και όταν λέμε "εμείς" εννοούμε όλους μαζί και τον κάθε Ελληνοκύπριο πολιτικό ηγέτη και παράγοντα ξεχωριστά, όπως και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Είναι η ώρα της ιστορικής ευθύνης όλων. Δεν είναι η ώρα της εθνικής φιλοσοφίας, ούτε και της μεταξύ μας διαπραγμάτευσης. Είναι η ώρα του ορθολογικού πατριωτισμού. Είναι η ώρα της κοινής γλώσσας και της μέγιστης δυνατής ενότητας. Μιας ενότητας που θα βασίζεται σε ένα σωστό πλαίσιο κανόνων και αρχών επίλυσης του Κυπριακού που μπορούν να κωδικοποιηθούν με τον εξής δεκάλογο.

Η λύση του κυπριακού προβλήματος θα πρέπει να είναι συμφωνημένη και αμοιβαία αποδεκτή από την ελληνοκυπριακή και τουρκοκυπριακή κοινότητα προκειμένου να είναι βιώσιμη.

Η λύση θα πρέπει να είναι προϊόν ελεύθερων διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων υπό την αιγίδα και με τη μεσοθάβηση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και θα είναι ομοσπονδιακή, διζωνική και δικοινοτική φύσεως.

Η εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού είναι απαραίτητη, δεδομένου ότι η Κύπρος είναι μέρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα πλαίσια της οποίας και θα λειτούργεί.

Πρώτιστος στόχος της λύσης είναι ο τερματισμός της στρατιωτικής κατοχής, η επανένωση της Κύπρου και η απαλλογή της από τον εποίκισμό. Απώτερος στόχος η αποστρατικοποίηση.

Η συνταγματική δομή του κράτους θα βασίζεται στα ευρωπαϊκά ομοσπονδιακά πρό-

τυπα και θα διασφαλίσει την πολιτική και οικονομική του ενότητα, τη μία κυριαρχία, τη μία ιθαγένεια και τη μία διεθνή προσωπικότητα.

Η διασφάλιση της λειτουργικότητας του κράτους στη βάση ισορροπημένων συνταγματικών ρυθμίσεων, που θα περιλαμβάνουν και αποτελεσματικό πολιτικό μηχανισμό αντιμετώπισης αδιεξόδων, θα πρέπει να αποτελεί βασική προϋπόθεση της λύσης.

Οι ευρωπαϊκές αξίες και η αρχή του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του κάθε Κύπριου πολίτη, ανεξάρτητα από την κοινοτική του ιδιότητα, περιλαμβανομένων των δικαιωμάτων ελεύθερης διακίνησης, εγκατάστασης και παρουσίας, θα πρέπει να διασφαλίζονται.

Οποιαδήποτε επιβαρυνόμενη εκ των πραγμάτων παρέκκλιση ή αναστολή εφαρμογής οποιουδήποτε δικαιώματος και συγκεκριμένα του δικαιώματος ελεύθερης εγκατάστασης και του δικαιώματος ιδιοκτησίας, θα πρέπει να είναι παροδική και θα συνεπάγεται σε περίπτωση αποστέρησης ιδιοκτησίας καταβολή αποζημιώσεων.

Την εφαρμογή της λύσης, όπως και την κρατική οντότητα της Κύπρου θα πρέπει να εγγυηθούν το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ή και η Ευρωπαϊκή Ένωση ή και το ΝΑΤΟ.

Το καθεστώς των Συνθηκών Εγγυήσεων θα πρέπει να αναθεωρηθεί με στόχο την κατάργησή τους.

